

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

№ 174 (10188)

Среда, 3 сентября 1975 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

## ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ — КАЖДОЙ СЕМЬЕ!

### СТАРТ ПОДПИСНОЙ КАМПАНИИ

Нашу страну называют самой читающей в мире. Это вполне понятно: образовательный уровень советских людей высокий, широки их духовные запросы. Достаточно сказать, что ежегодно растет общее число выписываемых первоуральцами периодических изданий, тяжелеют сумки почтальонов.

Два дня назад началась подписная кампания на 1976 год. На предприятиях, в учреждениях общественные распространители печати под руководством и с помощью партийных, профсоюзных и комсомольских организаций проводят большую работу. Они видят главную свою задачу в пропаганде партийных изданий. Каждому коммунисту — «Правду» и партийный журнал, каждому комсо-

мольцу — «На смену!», «Комсомольскую правду» и журнал, работникам эконо-мической службы, инженерно-техническим работникам — «Экономическую газету», депутатам — «Известия» и специальный журнал... Надо проводить пропаганду периодической печати дифференцированно, не забывая об отраслевых изданиях.

Уже с первого дня общественные распространители говорят о недовольстве некоторых трудящихся, желающих выписать одновременно многие общественно-политические и литературно-художественные журналы. Как и в прошлые годы, все желания, к сожалению, удовлетворены не будут. Тираж более чем сорока журналов ограничен. В их числе «За ру-

лем», «Радио», «Роман-газета», «Юность», «Веселые картинки», «Человек и закон», «Здоровье», «Работница», журналы мод и т. д. Сокращено и количество экземпляров приложения к журналу «Огонек». Это надо учесть не только заведующим пунктами подписки и общественным распространителям печати, но и подписчикам.

Подписная кампания на старте. Надо провести ее организованно, качественно. Надо охватить подпиской каждого работающего, помочь неорганизованному населению, пенсионерам. Партийные газеты и журналы должны идти в каждый дом, в каждую семью.

**З. МИХАЙЛОВСКИХ,**  
начальник городского агентства «Союзпечать».

### ГЛАВНЫЙ АГИТАТОР

Главный агитатор в семье — газета. Все, что происходит в мире, мы узнаем из газет. Понятно потому, что в каждую семью идет несколько экземпляров периодических изданий: центральная газета, областная, городская. Сейчас в пунктах подписки на заводе железобетонных изделий и конструкторской многолюдно. На 1976 год рабочие хотят обеспечить себя печатными средствами информации. Мастера третьего цеха Н. К.

Виноградов, В. П. Николаев, Г. А. Костина и другие поговорили с каждым рабочим, посоветовали, что читать в будущем году.

Прошло всего два дня, как началась подписка на периодическую печать, а рамщик А. В. Савиных, транспортировщик леса З. С. Гиниятова, нормировщик А. Ф. Рычагова и другие сообщили, что будут получать по пять-семь изданий. А. В. Савиных выписал «Известия», «Советский

спорт», «Под знаменем Ленина», журналы. З. С. Гиниятова оформила квитанции на журналы «Счастье» — на узбекском языке, «Дочь Башкирии» — на башкирском, «Освобожденная женщина» — на татарском, «Работница» — на русском языке. В ее почтовый ящик в будущем году почтальоны понесут и газеты.

**Н. СМЕТАНИН,**  
нештатный корреспондент.

### \* Пятилетку — досрочно!

#### РАБОТА ВДОХНОВЕННАЯ

Развернув социалистическое соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС, коллектив сборочного участка авторемонтного завода достиг в истекшем месяце высоких показателей. Он должен был отремонтировать 61 автомашину, а сумел 64.

В этот успех внес большой вклад газосварщик Н. А. Стряпунин. Он ежедневно перекрывает нормы на сварных работах, обеспечивая высокое качество. Высокопроизводительно трудится слесарь Б. В. Буланов. Под стать ему и обкатчик-испытатель машин, комсомолец В. Н. Зенков.

**Л. БУЛАТОВА,**  
экономист авторемзавода.

#### Бригада новаторов

Четыре раза в этом году бригада электриков мастера Виктора Григорьевича Рожкова из нашего цеха признавалась лучшей среди родственных коллективов хромпикового завода. Высокая и заслуженная честь.

Отлично трудятся электрики. Твердо придерживаются графика ремонта оборудования, не допускают его простоев. Своевременно выполняют организационно-технические мероприятия. Не так давно, например, справились с электромонтажными работами

по установке панелей для конденсаторов. 15 человек в бригаде. Большинство — активные новаторы. Шесть рационализаторских предложений подали в этом году.

Высокая квалификация электриков — у всех четвертый или пятый разряды. Примером для других служат участник Великой Отечественной войны Михаил Дмитриевич Жаворонков, Анатолий Григорьевич Агейкин и молодой электрик Владимир Макаров.

**А. ШЕМАТОНОВА,**  
экономист цеха.

### ИЗ ОТСТАЮЩИХ В ПЕРЕДОВЫЕ

Коллектив отдела холодного волочения труб цеха № 6 Новотрубного завода настойчиво борется за повышение производственных показателей в завершающемся году пятилетки. Ныче

он только сверх плана изготовил 753 тысячи метров труб. Причем, с первого предъявления выдано 99,91 процента продукции вместо 99,85 по социалистическим обязательствам.

Заметен рост мастерства рабочих бригады мастера Н. А. Горбаченко. Одно время она была в числе отстающих. Коммунист Горбаченко основательно занимается воспитательной работой, ведет решительную борьбу за укрепление трудовой дисциплины и строгое соблюдение технологии производства. Широкое развитие социалистического соревнования тоже стало верным помощником в достижении высоких показателей.

Ныче о бригаде Горбаченко говорят как об одной из передовых. Она четыре раза занимала первые места по цеху. Сам мастер признан лучшим организатором производства.

Его опора — кольцевые Д. И. Глазков, А. А. Васина, Ю. И. Плохов, кузнец С. С. Бубнов и другие.

153 тысячи метров труб сверх плана — таков счет бригады за нынешний год при обязательстве 63 тысячи метров. Качество их высокое.

**А. ЛОГИНОВ,**  
старший мастер цеха № 6.



**ХАНОЙ.** Здесь открылась юбилейная выставка «30 лет победы вьетнамской революции», посвященная 30-й годовщине провозглашения ДРВ. Это самая крупная выставка из всех, которые когда-либо устраивались в Ханое. Выставка отражает важнейшие события в жизни вьетнамского народа за прошедшие после революции 30 лет.

**НЬЮ-ЙОРК.** Вспыхнули волнения среди южновьетнамских граждан, находящихся на острове Гуам. Несколько сот репатриантов, насильственно вывезенных на военных судах США в канун падения сайгонского режима, решительно потребовали незамедлительного возвращения на родину. Представитель американских властей заявил, что зачинщики «мятежа» выявлены и «будут подвергнуты строгой изоляции».

**ТОКИО.** Два японских шахтера убиты и три тяжело ранены в результате взрыва метана в шахте «Мицуи» в городе Сунагава на острове Хоккайдо. Из-за неудовлетворительной охраны труда на предприятиях Японии в прошлом году в результате производственных аварий 4.300 рабочих были убиты и более 346 тыс. получили ранения.

**ПАРИЖ.** По сообщениям из Испании, в стране басков проходят демонстрации и стачки в знак протеста против смертных приговоров, вынесенных испанским военным трибуналом двум баскским патриотам Хосе Антонио Гармендия и Анхело Отаэги. В стачке протеста, которая состоялась в день вынесения приговоров 29 августа, приняло участие свыше 130 тысяч рабочих промышленных предприятий.

**НЬЮ-ЙОРК.** По сообщениям из столицы Эквадора Кито, после нескольких часов ожесточенной перестрелки воинские подразделения заняли президентский дворец. В осаде дворца участвовали танки и артиллерийские орудия. Президент Эквадора генерал Гильермо Родригес Лара отстранен. Дворец был атакован после того, как президент отверг требование объединенного комитета начальников штабов уйти в отставку. Выступление военных возглавляет председатель комитета Ральф Гонсалес Альвар.

(ТАСС).

### ● ИДЕТ СТРАДА УБОРОЧНАЯ

## УРОЖАЙ НАЧИНАЕТСЯ С СЕМЯН



И вновь привычные заботы навалились на плечи Екатерины Ильиничны Яриной. Идет уборка урожая, и ей, старшей рабочей по подготовке семян, нужно сделать многое: организовать труд людей на току, без задержки принять машины с хлебом, переработать, просушить и засыпать семена.

Можно сказать, весь совхоз снабжается посевным материалом с зернотока в Черемше, там основная база хозяйства. Круглый год ведутся работы. Задача особой важности стоит сейчас. В неблагоприятных погодных условиях по рекомендации обкома КПСС и исполкома во всех хозяйствах Среднего Урала необходимо будет засыпать лишь семена первого и второго классов. Над решением этой проблемы и трудится коллектив зернотока.

**Б. ПЛАТОВ.**  
НА СНИМКЕ: Е. И. Ярина и рабочий зернотока М. С. Сивков.

Фото В. Зотова.

### ■ ПЕРВОУРАЛЬЦЫ О СОВЕЩАНИИ В ХЕЛЬСИНКИ

В камнелитейном цехе завода по ремонту горного оборудования состоялось собрание, посвященное итогам Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Открыл его исполняющий обязанности начальника цеха С. М. Васи-

ков. Он сказал, что успех Совещания — это подтверждение правильности курса Коммунистической партии и Советского правительства на разрядку международной напряженности. Рабочие стремятся своим трудом внести весомый

вклад в дело мира. За шесть декад предсезонной вахты камнелитейники выдали сверх плана 55 тонн каменного и 25 тонн чугуна литья. Коллектив обязался выполнить пятилетку к 7 ноября, снизить себестоимость продук-

ции на один процент, внедрить рационализаторских предложений на 8,3 тысячи рублей.

На собрании выступил также кавалер многих орденов и медалей Л. И. Парфенов:

— Мы, бывшие фронто-

вики, хорошо понимаем историческое значение Совещания в Хельсинки.

Участники собрания приняли резолюцию. В ней рабоче высказали свое одобрение внешнеполитического курса Центрального Комитета КПСС и Советского правительства. Они дали слово крепить мир трудом и обязались освоить вы-

пуск 15 видов новой продукции, литье для Уфимского и Карагандинского заводов, досрочно сдать в эксплуатацию новую формовочную машину, работать в день открытия XXV съезда КПСС на экономичных материалах.

**А. НИКИФОРОВ,**  
нештатный корреспондент.

## КРЕПИТЬ МИР ТРУДОМ



# Заботы фельдшера

Самый большой участок из фельдшерских пунктов Билимбаевской больницы — Крылосовский. Здесь население в две с половиной тысячи человек обслуживает ударник коммунистического труда Зинаида Григорьевна Морозова. В рейдах по профилактике желудочно-кишечных забо-

леваний, проведенных этим летом, З. Г. Морозова приняла самое активное участие.

Дети — большая забота работников фельдшерского пункта. Как и каждое лето, нынче проведена профилактическая работа по подготовке 28 малышей в первый класс.

## Блестят, как новые, сапожки

В приемном пункте ремонта обуви быткомбината поселка Билимбаев встречает посетителей Зоя Ивановна Шарина. 200—300 пар обуви ежемесячно отправляет она в обувной цех городского управления бытового обслуживания. Срок исполнения заказов — 10—12 дней.

Жители поселка охотно пользуются и новыми услугами. Были заказы на лакирование, обновление. На днях получили обувь из ремонта Политов, Ченкасова, Ктыкина, Аликина и другие.

С ФОТОАППАРАТОМ ПО ГОРОДУ

Улица имени 50-летия СССР — одна из самых молодых в зеленом благоустроенном поселке динасово-го завода.

Фото Т. Фасхудинова, рабочего ЦЗЛ Новотрубного завода.

## ДРУЖНАЯ СЕМЕЙКА

Виктор Георгиевич Шимов любит природу, он заядлый грибник и ягодник. Есть ли у него сад?

— У меня сад в лесу, — улыбается он. — Семью на всю зиму его дарами обеспечиваю. Варенья из черники наварили, засушили грибов. Сейчас в лесу опять полным-полно, подосиновиков...

А редкую находку Виктор Георгиевич даже принес в редакцию показать — 15 крепких, с красными шляпками, белых грибов выстроились на столе веселой семейкой. Так, «по росту», они и росли на лесной опушке.



ЗНАЙ СВОЙ КРАЙ

# ОТ КУЗИНО ДО ПОДВОЛОШНОЙ

Кузино... Не один десяток лет слышу это название, а тайну раскрыть сумел не сразу. Дело в том, что «крестины» многих станций произошли еще при строительстве Транссибирского пути. Имена были наследственно закреплены строителями — путейцами, независимо от особенностей тех мест, где проходила линия железной дороги.

Просматривая справочники и путеводители, удается установить, что первоначально полустанок имелся разъемом № 68. С проведением железной дороги Чусовой-Бакал полустанок перевели в разряд узловых станций и присвоили название Кузино. При станции вырос поселок.

В шести километрах от станции, на берегу Чусовой, ниже устья речки Утки притихла деревенька. Отсюда, как рассказывают документы, в 1703 году Семен Резанов отправил на сороча дощаниках первый караван с уральской артиллерией. Здесь и была основана казенная Уткинская пристань, действовавшая более двух веков. Но причем тут Кузино?

Ответ кроется в следующем. С годами расширялась пристань. Появились дом надзирателя, амбары для хранения провианта, канатов и пороха с амундацией, кузница дляковки и починки инструментов. Образовавшееся небольшое селение на левом берегу

реки близ кузины получило название — деревня Кузино. Можно возразить, что от термина кузница деревеньку надо бы именовать Кузничной. Однако есть еще слово — кузня. Русский человек выбрал краткое название, означающее, что здесь селение при кузне. Имя быстро закрепилось за деревней и вошло в обиход славянок и местных жителей. Это же название было присвоено и станции, как расположенной на кузинских покосах, то есть на местах, принадлежащих крестьянам из деревни Кузино.

Не хочется оставить без внимания еще один населенный пункт на Чусовой. В километре от Кузино ниже по течению реки расположена Маевка. В ней временно селился приходящий на сплав крепкий и озорной вольный народ. Купела бурной жизнью деревня в начале мая перед сплавом, а после отправки караванов пустела, и жизнь в ней затухала до будущей весны. Оттого-то и получила такое «весеннее» имя деревенька.

Продолжим наше путешествие. Электропоезд мчит по рельсам на восток. Миняя глубокую выемку, состав подошел к станции Коуровка.

Удается выяснить, что станция расположена вблизи Коурова лога. Строители-путейцы переняли основу имени и, отбросив поясняющее слово, нарекли станцию Коуровкой. Это

имя получил и пристанционный поселок.

Подъезжаем к небольшой станции под названием Бойцы. «Бойцами» на Урале издавна называют отдельные утесы на Чусовой, опасные при прохождении судов во время весеннего сплава. Напомню, что до проведения железной дороги река Чусовая была единственной дорогой в Центральную Россию. Наличие утесов — Пьяного Висячего — вблизи разъезда № 69 и послужило мотивом выбора названия станции.

А вот название станции Подволошной вызывает на размышление. Наименование доподлинно русского происхождения, а содержит немало загадочного. В «Путеводителе по Советскому Уралу» (издание 1930 года, стр. 175) отмечается, что «Через деревню Подволошная в старину проходил тракт из Уктусского завода в Кунгур. Здесь был брод через Чусовую или «волоки», отсюда и название деревни». С путеводителем можно было бы согласиться, но тогда деревню следовало бы именовать «переволочная». Нет, в наименовании речки и деревни заложен другой смысл.

Заглянув в Толковый словарь, удается установить, что слово «волоки» означает не только место, где волокли суда по суше, но и «гужевой путь лесом через низменный дуг». Следовательно, при подъезде к речке в прошлом имел место проезд через топкую боло-

тиную. А, как известно, заболоченное место проехать не просто. Завязнет воз — подпрыгайся, как пристяжная лошадь, подволакивай кладь. От такой «подволоки» и получила имя речка.

Вызывает сомнение и такой вопрос: был ли брод через Чусовую в этом месте? Дорога-то, согласно документам, проходила от Подволошной через Половинный Исток на Горный Шит. Но по какому берегу? В наш век, да и в прошлом веке, авторы многих статей ассоциируют понятие о дороге на Кунгур из Уктуса через Подволошную с выходом на современный тракт. Однако, это заблуждение. Тракт был проложен лишь в конце тридцатых — начале сороковых годов восемнадцатого века, а деревня Подволошна существует с самого начала того же столетия. Следовательно, чтобы утверждать о наличии «волоки» через Чусовую, необходимо доказательство. Зачем нужно было дважды пересекать многоводную Чусовую? Это обстоятельство подтверждает гипотезу, что наименование речки Подволошной произошло от «подволоки» через болотину при подъезде к реке Чусовой...

Разобравшись в истории происхождения имени Подволошной, замечу, что станция не сразу получила такое название. Первоначально она была разъемом под № 70.

Ю. ДУНАЕВ.

## \* КИНОПАНОРАМА

Репертуар кинотеатра «Восход» в этом месяце обещает интересные встречи. Они начнутся с демонстрации известного уже зрителям фильма «И дождь смывает все следы» производства ФРГ, рассказывающего о ярких, сложных чувствах юности, о праве на любовь.

Кинокартина «Из жизни одного бездельника» — это история беззаботного веселого протакта, музыканта и певца, который странствует по свету и чудесным образом находит свое счастье. Действие происхо-

# ФИЛЬМЫ СЕНТЯБРЯ

дит в Австралии и Германии XIX века, но действенность здесь оказывается романтически преображенной и лишенной исторической конкретности. Сказка писателя — романтика прошлого века И. Эйхендорфа — обвинение против скуки серых буржуазных будней и практицизма мещан. Она прославляет радость бытия и бескорыстную любовь. В главной роли снялся популярный американский певец и киноактер Дин Рид. Песни, которые он исполняет в фильме, написаны на основе на-

родных мелодий.

Юные зрители, да и взрослые с удовольствием встретятся на экране с отважным вождем апачей Виннету, знакомым по фильмам «Верная рука — друг индейцев», «Виннету — вождь апачей», «Сокровище Серебряного озера». Новая лента, которую создали кинематографисты ФРГ и Югославии, называется «Виннету — сын Инчу-Чуна».

В основу этого фильма положено произведение немецкого писателя XIX века Карла Мая. Герои его книг стали кумирами

многих поколений молодежи в Западной Европе. Роль Виннету исполняет французский актер Пьер Брис. На его счету около двадцати ролей. Но известность пришла после создания образа Виннету.

В конце месяца на экране «Восхода» можно будет посмотреть двухсерийный индийский фильм «Бобби», снятый на студии «Радж Капур фильм».

З. ГОРЯЧИХ, заместитель директора кинотеатра «Восход».

Зам. редактора Б. И. ПРУЧКОВСКИЙ.

## РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». Цветной фильм «И ДОЖДЬ СМЫВАЕТ ВСЕ СЛЕДЫ». Сеансы: 11, 1, 5, 7, 9 час. вечера. Для детей МУЛЬТБОРНИК. Сеансы: 9 и 3 часа дня.

Кинотеатр «Космос». Румынский фильм «ПРИКЛЮЧЕНИЯ ГАЙДУКА АНГЕЛА». Сеансы: 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. вечера. Для детей «СМЕРТЬ ИНДЕЙЦА ДЖО» в 9 час. утра.

Клуб Трудоселка. Цветной фильм «БЕРЕГИСЬ, ЗУЗУ!» (2 серии). Сеансы: 6, 9 час. вечера.

### ПЕРВОУРАЛЬСКОЕ СЕЛЬСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 10 ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА 1975—1976 УЧЕБНЫЙ ГОД.

Училище готовит квалифицированных рабочих для треста Уралэлектромонтаж городов Первоуральска и Свердловска.

В училище принимаются выпускники 8 классов на двухгодичный срок обучения по специальности электромонтажник силовых и осветительных сетей. Для автопредприятий и автобаз города и района в училище готовятся слесари по ремонту автомобилей с двухгодичным сроком обучения. На одногодичный срок обучения по специальности электромонтер сельской электрификации принимаются выпускники 8—10 классов, отслужившие в рядах Советской Армии, и мужчины до 40 лет, не имеющие 8-летнего образования. После обучения выпускники будут направляться на работу по своему желанию.

При поступлении в училище нужны следующие документы: паспорт или свидетельство о рождении, документ об образовании, характеристика из школы или с места работы, справка с места жительства, 12 фотографий — при сроке обучения 2 года, 6 фотографий — при сроке обучения 1 год (размером 3x4).

Все принятые в училище обеспечиваются общежитием. При училище работает школа рабочей молодежи. Наш адрес: г. Первоуральск, п. Динас, ул. 50 лет СССР, 21.

Бюро по трудоустройству приглашает на работу шоферов, слесарей 4—5 разрядов по ремонту карбюраторных двигателей и по ремонту металлообрабатывающего оборудования, конструктора по оснастке и приспособлениям для ремонта автотракторной техники и металлообрабатывающего оборудования — заработная плата с надбавками 210 рублей в месяц, старшего инженера-механика по эксплуатации и ремонту автотракторной и дорожно-строительной техники — заработная плата 215 рублей в месяц, токарей-универсалов, автокрановщиков, фрезеровщиков, слесарей-инструментальщиков, электрогазосварщиков, дежурных электромонтеров.

Утерянную круглую печать «Городская детская больница № 7 г. Первоуральска, для больничных листов» считать недействительной.

Ввиду отъезда ПРОДАЕТСЯ дом с усадебным участком. Обращаться по адресу: Талица, ул. Мичурина, 7, автобус № 4 до конечной остановки.

Коллектив столовой «Урал» и весь коллектив треста столовых искренне соболезнуют старшему бухгалтеру столовой «Урал» Гилязетдиновой Надежде Михайловне по поводу преждевременной смерти ее мужа

ЯГОФАРОВА Раиля.



А ДРЕС: 623100, г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-15-72, зам. редактора 2-52-05, ответственный секретарь 2-14-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-53-47, отдел писем 2-52-21, корректорская 2-35-62, бухгалтер 2-53-71, директор типографии 2-46-55